LENGUA Y LITERATURA CASTELLANA. 4 ESO. 

DOSSIER DE RECUPERACIÓN SEPTIEMBRE 2013

EL ALUMNO DEBERÁ REALIZAR UN DOSSIER CON EL SIGUIENTE MATERIAL.

ESTE DOSSIER CONSTA DE DOS PARTES:

· ACTIVIDADES A REALIZAR DEL LIBRO DE LENGUA Y LITERATURA CASTELLANA 4 ESO (ED. OXFORD) (UNIDADES DE LA 1 A LA 7).  (PREPARAR LAS UNIDADES DE LA 1 A LA 7 DE CARA A LA RECUPERACIÓN DE SEPTIEMBRE).

· SOLUCIONARIO. 

ACTIVIDADES DEL LIBRO A REALIZAR.

UNIDAD 1: 

PÁG. 16; EJERCICIOS: 1, 3, 8, 13, 14.

PÁG. 21; EJERCICIOS: 4, 5, 7, 8.

UNIDAD 2:

PÁG. 36; EJERCICIOS: 1, 3, 5, 7, 8, 9.

PÁG. 41; EJERCICIOS: 1.

UNIDAD 3:

PÁG. 55; EJERCICIOS: 6, 7, 8.

PÁG. 59; EJERCICIOS: 1, 2, 3, 4.

UNIDAD 4:

PÁG. 74; EJERCICIOS: 1.

PÁG. 75; EJERCICIOS: 10.

PÁG. 79; EJERCICIOS: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7.

UNIDAD 5:

PÁG. 94; EJERCICIOS: 1, 2.

PÁG. 95; EJERCICIOS: 11.

PÁG. 99; EJERCICIOS: 1, 2, 3.

UNIDAD 6:

PÁG. 119; EJERCICIOS: 1, 2, 3, 4, 6, 7.

UNIDAD 7:

PÁG. 132, 133; EJERCICIOS: 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13.

SOLUCIONARIO DE LAS ACTIVIDADES.

UNIDAD 1.

PÀG. 16

EJERCICIO 1.

[image: image52.png]B3 Especifica de qué tipo son los diez sintagmas o construcciones que estan subrayados
eneltexto.

La dlasificacién es la siguiente:
® Construccion preposicional > en la gran luz azul del observatorio.

® Sintagmas nominales > El padre Pirrone; sus formulas algebraicas; una de las ven-
tanas de a torrecilla; todas sus bellezas; una mancha de color puro.

® Sintagma adjetival - terriblemente llenas de asechanzas.
® Construccion preposicional - en la majestuosa calma.

intagma adverbial - muy lejos.
® Sintagma nominal - el auténtico soberano de Sicilia.




EJERCICIO 3.

[image: image2.png]Kl Las siguientes palabras extraidas del texto de Giorgio Bassani incluyen morfemas que
han aparecido en los vocablos de la actividad 2.

profundidad muchachita fijamente burgués
tejado infantil impaciente distinguible

m Teniendo en cuenta tus respuestas a las actividades anteriores, indica de qué monemas
consta cada una de las palabras del recuadro.

En la respuesta que sigue a esta actividad se segmenta previamente cada palabra
en sus monemas.

m Clasifica cada uno de esos monemas del modo mas completo posible.
Los lexemas se destacan en color para diferenciarlos de los morfemas.
o profund-idad = -idad: morfema derivativo sufijo.
o muchach-it-a - -it: morfema derivativo sufijo; -a: morfema flexivo de género.

o fij-a-mente - -a: morfema flexivo de género del adjetivo calificativo fija; -mente:
morfema derivativo sufijo.

o burgu-és = -és: morfema derivativo sufijo.
o tej-ado - -ado: morfema derivativo sufijo.




[image: image3.png]o infant-il = -il: morfema derivativo sufijo.

® im-paciente = im-: morfema derivativo prefijo. En realidad, esta palabra es
compleja, pues en ella encontramos la terminacion -iente caracteristica de
adjetivos derivados de verbos de la 2.7 y la 3. conjugacién, como salir >
saliente, solo que el verbo latino originario (pati: sufrir, soportar) no existe,
como tal, en castellano. Se entenderia, pues, que los alumnos consideraran
que la segmentacién es im-pac-iente, o incluso im-pacien-te, a partir de paciencia.
No hay que olvidar que el objetivo es que los alumnos razonen, no que acierten

la respuesta correcta.

o distingu-ible - -ible: morfema derivativo sufijo. En este caso la i es la vocal
tematica del verbo distinguir y, en sentido estricto, no pertenece al sufijo. Al no
haber estudiado aun la flexién verbal, el alumno no esta capacitado para
entender este matiz.

M ;Qué procedimiento de formacion de palabras se ha empleado en todas ellas?

El proced nto empleado en la formacién de las palabras del recuadro es la
derivacién.





EJERCICIO 8.

[image: image4.png]El Copiay completa en tu cuaderno la siguiente tabla. En la ultima columna debes especi-
ficar si se trata de palabras simples, compuestas, derivadas o parasintéticas.

escalada escal -ada (sufijo) derivada

explanada plan ex (Preﬁjo); -ada (sufijo) pl{ede . parasintética
considerarse un morfema discontinuo

contratiempo || tiempo contra- (prefijo) derivada

infinidad fin in- (prefijo); -idad (sufijo) parasintética

de- (prefijo); -ad- (sufijo); -a (morfema

delimitada limit flexivo de género) derivada
temor tem -or (sufijo) derivada
inquietaba quiet in- (prefijo); -aba (morfemas flexivos) || parasintética
remota remot -a (morfema flexivo de género) simple

Con relacién a contratiempo, algunos autores consideran contra una preposicién y,
por consiguiente, contratiempo una palabra compuesta (VARELA ORTEGA, Soledad,
Morfologia léxica: la formacién de palabras [4.2. Prefijos y preposiciones, pp. 58-59],
Madrid: Gredos, 2005).




EJERCICIO 13.

[image: image5.png]Especifica si las palabras marcadas en azul son adjetivos determinativos o pronombres;
en el caso de que sean pronombres, indica a qué sustantivos sustituyen.

Otro es un pronombre indefinido que sustituye al sustantivo extremo; esta es, igual-
mente, un pronombre, pero de tipo demostrativo, que remite a fortaleza.






EJERCICIO 14.

[image: image6.png]Establece la categoria gramatical de los siguientes vocablos del fragmento, y di si son
simples, compuestos, derivados o parasintéticos.

anochecia languidamente severo tonteria molino

La categoria gramatical y la clasificacién solicitada son las siguientes:

© anochecia: verbo (pretérito imperfecto de indicativo); palabra parasintética.
o ldnguidamente: adverbio de modo; palabra derivada (de ldnguido).

* severo: adjetivo calificativo; palabra simple.

© tonteria: sustantivo; palabra derivada (de tonto).

* molino: sustantivo; palabra derivada (de moler).




PÁG. 21. 

EJERCICIO 4

En el poema de Rosalía de Castro, el yo poético busca esa felicidad que llegó a experimentar en el pasado y, finalmente, acepta que tal dicha es irrecuperable. En el segundo poema, el yo poético se lamenta de la fugacidad de la vida y de la inconsistencia y falta de realidad de la gloria y del amor.

EJERCICIO 5

[image: image7.png]H ;Qué caracteristicas del Romanticismo se reflejan en estos dos poemas? Justifica tu
respuesta.

En las dos composiciones se manifiesta el choque entre los deseos (de felicidad, en
el primer caso; de amor o gloria en el segundo) y la realidad, lo que da lugar al desen-
gafo y, por lo tanto, a una visién pesimista y angustiada de la existencia, la cual se
observa en el primer poema en los versos yo no sé lo que busco, pero es algo/que
perdino sé cudndo y que no encuentro. /l...] felicidad, no he de volver a hallarte; y en el
poema de Bécquer, en los versos La gloria y el amor tras que corremos /sombras de un
suerio son que perseguimos.

Por otra parte, en ambos poemas se observan dos componentes irracionales del ser
humano: los sentimientos y los suefios.




EJERCICIO 7

[image: image8.png]Determina el esquema métrico de las dos composiciones (cémputo silabico, tipo de
verso, rima).
En los dos poemas se utilizan versos de arte mayor, endecasilabos, y versos de arte
menor, heptasilabos. El esquema métrico de la primera compo nes11-11A 11-
11A 11- 11A// 11- 11A 7- 7a, con rima asonante. Se trata, pues, de una silva arro-
manzada.

La estructura métrica de la segunda composiciéon es 11A 11B6+1c 11A 11B6+1¢,
con rima consonante. [Nétese que este esquema métrico remite deliberadamente a
la sextilla de pie quebrado empleada por Jorge Manrique en las Coplas a la muerte
de su padre, en una correspondencia métrica que discurre paralela a la evidente
concomitancia en el contenido. El protagonista de la leyenda El rayo de luna, de Bécquer,
en la que aparecen los mismos temas que en este poema (Cantigas..., mujeres...,
glorias..., felicidad..., mentiras todo, fantasmas vanos que formamos en nuestra ima-
ginacion y vestimos a nuestro antojo, y los amamos y corremos tras ellos, ;para qué?,
¢;para qué? Para encontrar un rayo de luna), se llama, precisamente, Manrique.]




EJERCICIO 8

[image: image9.png]El Analiza los recursos estilisticos en ambos poemas.
M Los recursos que aparecen en Yo no sé lo que busco eternamente son los siguientes:
© Paralelismo: en la tierra, en el aire y en el cielo (vv. 2 y 8).

o Anifora: Yo no sé lo que busco eternamente/|...]/Yo no sé lo que busco, pero es
algo (vv. 1-3).

o Exclamacién: jaun cuando sé que existes/y no eres vano suefio! (vv. 9-10).
M En el poema de Bécquer, los recursos empleados son los siguientes:

o Metéfora: Al brillar un reldmpago nacemos/y atin dura su fulgor cuando morimos
(vv. 1-2). La vida se identifica con la luminosidad, fugaz, de un relampago.
El verso 3 (tan corto es el vivir) permitiria también considerar los versos anteriores
como un simil. También se emplean metaforas en los tres tltimos versos: la
gloria y el amor (v. 4) se identifican con un suerio (v. 5); y morir, con el hecho de
despertar (v. 6).

© Antitesis: nacemos/morimos (vv. 1-2); vivir /morir (vv. 3-6)
© Exclamacién: jtan corto es el vivir! (v. 3); jdespertar es morir! (v. 6).
© Hipérbaton: sombras de un suerio son que perseguimos (v. 5).







UNIDAD 2.

PÁGINA 36

EJERCICIO 1

[image: image10.png]I Lee atentamente el siguiente texto, del escritor italiano Giuseppe Tomasi di Lampedusa,
yrealiza las actividades que se plantean debajo.

Una inmovilidad servil

Elprincipe subi una larga escalerilla y desembocd en la gran luz azul del observatorio,
E padre Pirrone, con el sereno aspecto del sacerdote que ha dicho misa y tomado un café
fuerte con galletas de Monreale, estaba sentado engolfado en sus fomulas algebraicas, Los
dos telescopios y los tres catalejos, deslumbrados por el sol, estaban tranquilamente en
reposo, con la tapa negra sobre el ocular, como animaes bien educados que supieran que
su comidase les da solamente por las noches. [...] Abri una de las ventanas de la torreci-
ll, El paisaje mostraba todas sus bellezas. Bajo el fermento delsol todas las cosas parecian
‘privadas de peso; el mar, alfondo, era una manchade color puro; las montaias, que por la
noche habian parecido terriblemente lienas de asechanzas, semejaban montones de vapo-
res a punto de diluirse, y la torva Palermo extendiase tranquila en tomo a los conventos
como unagrey alos pies de los pastores. En la rada, las naves extranjeras andadas, envia~
das en previsién de disturbios, no lograban infundir una sensacién de temor en la majes-
tuosa calma, El sol, que todavia estaba muy lejos de alcanzar su mdxima intensidad en
‘aquella mariana del trece de mayo, reveldbase como el auténtico soberano de Sicila: e sol
violento y desvergonzado, el sol narcotizante incluso, que anulaba todas las voluntades
ymantenia cada cosa en una inmovilidad servil.

Giuseppe Tomasi bl Luwpeoush
B Gatoparda ElPais

® ;A qué estamentos o grupos sociales pertenecen los personajes?

Los personajes son un principe y un sacerdote; pertenecen, por tanto, a la nobleza
o aristocracia y al clero, respectivamente.

= ;Qué aficién comparten?
Al parecer ambos comparten la aficion por la ciencia, en concreto por el algebra
(estaba engolfado en sus férmulas algebraicas) y por la astronomia, pues se
encuentran en un observatorio que usan con frecuencia, a juzgar por los telesco-
pios y catalejos que hay en el lugar.

= Identifica los similes, las metéforas y las personificaciones que se emplean a lo largo
del fragmento.

« Similes: Los dos telescopios y los tres catalejos, deslumbrados por el sol, estaban
tranquilamente en reposo, con la tapa negra sobre el ocular, como animales bien
educados que supieran que su comida se les da solamente por las noches (hace
referenciaa los telescopios y catalejos); las montafias semejaban montones de
vapores a punto de diluirse; Palermo se extiende en tormno a los conventos como

una grey alos pies de los pastores.
 Metaforas: el mar es una mancha de color puro; el sol es el auténtico soberano
de Sicilia.

 Personificaciones: torva Palermo; los telescopios y catalejos estan deslumbrados
por el sol; sol violento y desvergonzado.




[image: image1.png];En qué aiio aproximado ha decidido el narrador escribir el libro? Explica cémo lo
has deducido.

El narrador dice que han pasado mas de treinta afios desde aquella tarde de
junio; y, poco después, sittia aquel dia en 1929. Por tanto, ha decidido ponerse a
escribir en 1959, aproximadamente.

:Coémo recuerda el narrador a Micol Finzi-Contini?

El narrador recuerda a Micol Finzi-Contini cuando era una adolescente delgada
y con grandes ojos claros, magnéticos.

¢A qué le incita la muchacha? ;Por qué se resiste él?

La muchacha anima al narrador a escalar la tapia del jardin de la casa de ella.
El protagonista se resiste porque tiene miedo a las alturas.

;Qué sentimientos desarroll6 el protagonista, con el paso del tiempo, hacia Micol?
Justifica tu respuesta.

Probablemente el protagonista se enamoré de Micodl, como demuestra la nitidez
con la que tiene grabado en su memoria el momento en que la conocié (Y, sin
embargo, si cierro los ojos, Micol Finzi-Contini sigue ahi, asomada al muro de su jardin,
mirdndome y habldndome).



EJERCICIO 3

EJERCICIO 5

[image: image11.png]Bl Reconoce el sujeto de las siguientes oraciones y analiza su estructura.
@) Estaban en reposo los dos telescopios.
b) Aquel sacerdote tomaba cada mafiana un café.
) Aaquel sacerdote le gustaba muchisimo el café.
) Un calor narcotizante anulaba las voluntades.
&) Aun no habia alcanzado el sol su méxima intensidad.
#) Las naves extranjeras no infundian ningun temor.
Se hananalizado las oraciones completas y no solo el sujeto.
) Estaban en reposolos dos telescopios.
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EJERCICIO 7

[image: image13.png]Las perifrasis se han destacado en negritas.

) Esta tarde voy a domir a casa de Mario.

El verbo voy no es un verbo auxiliar (se puede intercalar a casa de Mario entre
‘ambos verbos), de manera que hay dos acciones:iry dormir.

b) Esta tarde voy a dormir en casa de Mario,
Si hay perifrasis verbal. El verbo voy es un verbo auxiliar que ha perdido su si
ficado habitual, y el verbo principal es una forma no personal (infinitivo) que
aporta el significado basico: la accién de dormir. Ademds, no se puede intercalar
el complemento en casa de Mario entre los dos verbos.

©) Lleva gastados los zapatos.

El verbo llevar mantiene su significado y el participi
el sentido de «desgastado, estropeado por el uso».

d) Lleva gastados mil euros.

Hay perifrasis, pues lleva ha perdido su significado habitual, y el verbo pri
s una forma no personal (participio) que aporta el significado basico: gastar.

funciona como adjetivo con

) Desde el accidente, Luisa anda cojeando.
Ambos verbos (andar y cojear) mantienen sus significados.
#) Luisa anda buscando trabajo.

Sihay una perifrasis, ya que andar es un verbo auxiliar que ha perdido su significa-
do habitual, y el verbo principal es una forma no personal (gerundio) que aporta
el significado basico (Ia accion de buscar).




EJERCICIO 8

[image: image14.png]E Indica cusles de las siguientes oraciones son impersonales y clasificalas segin su tipo.
@) Ha caido un chaparron impresionante.
b) Ha llovido muy poco este invierno: impersonal con verbo que indica fenémeno
meteorolgico.
) Se ests muy biena la orilla del ma
) Mipadre hace unas lentejas riquisimas.
impersonal con el verbo hacer en tercera persona

impersonal con la particula se + forma verbal.

) Hace ya unos aiios de aquello:
delsingular.
) Se han suspendido tres vuelos por la niebla.




EJERCICIO 9

[image: image15.png]Reconoce los complementos directos e indirectos que aparecen en las oraciones de la
actividad 5. Justifica tu respuesta sustituyéndolos por el pronombre adecuado.

Los complementos directos e indirectos ya se han analizado en la respuesta de la
actividad 5. En cuanto ala justificacion de la respuesta, es la siguiente:

b) Un café es CD, pues se trata de un sintagma nominal que puede ser sustituido
por lo: Aquel sacerdote lo tomaba cada mariana.

<) A aquel sacerdote es Cl porque es una construccion preposicional encabezada
por a, que puede ser sustituida por le; el pronombre le, que también aparece en
la oracion, es un Cl reduplicado.

d) Las voluntades es CD, pues se trata de un sintagma nominal que puede ser susti-
tuido por fas: Un calor narcotizante las anulaba.

) Sumdximaintensidad es CD, pues se trata de un
sustituido por la: Aiin no Ja habia alcanzado el sol.

#) Ningin temor es CD, pues se trata de un sintagma nominal que puede ser susti-
tuido por lo: Las naves extranjeras no lo infundian.

tagma nominal que puede ser




PÁG. 41

EJERCICIO 1.

[image: image16.png]= Trata de explicar el pasaje destacado en azul y relaciénalo con alguna de las caracte-
risticas del Romanticismo que has estudiado en la unidad anterior.
El pasaje seleccionado —;Carne y huesol... jMiseria, podredumbre!— sul
el desengaiio que ha de producir el choque entre la amada real, de came y

hueso, con la amada ideal forjada en la imaginacion del amante. Puede ponerse
en relacién con los versos yo las toqué, y en humo su pureza /trocarse vi,y en lodo
¥ podredumbre del poema de José de Espronceda A Jarifa, en una orgia, comentado
enla pagina 21 del Libro del alumno.

= Identifica qué suceso sobrenatural se produce en este fragmento.
El suceso sobrenatural que se produce en el texto es que una estatua cobra viday
abofetea al protagonista.

= [ Redacta un resumen de este relato.
RespuesTAowemva. [Un posible resumen es el siguiente: Un capitdn del ejército de Napo-
ledn se encuentra, durante la Guerra de la Independencia, en una iglesia de Toledo.
Tras encarecer la belleza de la estatua de una mujer situada en un panteén y afirmar
su superioridad sobre las mujeres reales, de carne y hueso, se acerca a besarla; en
ese momento, la estatua del esposo de la dama —con la que compartia sepulcro—
cobra viday golpea violentamente al protagonista, que cae muerto.]




UNIDAD 3.

PÁG 55

EJERCICIO 6

[image: image17.png]m ;Cuéntas personas se encuentran en la barberia?

En el momento que refleja el texto hay en la barberia cinco personas: el narrador,
el peluquero y tres hombres.

W ;De qué conoce el protagonista a uno de los hombres? ;A qué se dedica en sus ratos
libres?

El protagonista conoce a uno de esos tres hombres porque este es el guardia de
seguridad que trabaja en un banco en donde ¢l ha estado en alguna ocasién
anterior (Y entonces lo vi con gorra y uniforme y pequefios ojos vigilantes en el ves-
tibulo de un banco). En sus ratos libres, este personaje se dedica a cazar, a juzgar
por la pregunta que le formula el peluquero: ;Atrapaste tu ciervo, Charles?

® ;Qué cualidad del barbero destaca especialmente el narrador?
El narrador destaca que el peluquero es amable con los clientes, pues no solo es
capaz de reconocerlos al verlos, sino que traba conversacién con ellos sobre

temas que les interesen; por otro lado, sefiala que —como buen peluquero—, es
capaz de hablar de cualquier tema.




EJERCICIO 7

[image: image18.png]Localiza en el texto de Carver un verbo que se construya con complemento de régimen.

El verbo del texto que se construye con complemento de régimen es hablar de
(habldbamos de pesca; ...podia hablar de cualquier tema).




EJERCICIO 8

[image: image19.png][l Transforma a voz pasiva las siguientes oraciones.

a) Yo no habia visto nunca a esos dos hombres. = Esos dos hombres nunca habian
sido vistos por mi.

b) Reconodi al otro hombre. = El otro hombre fue reconocido por mi.

<) El peluquero cortaba el pelo a los clientes. - El pelo era cortado a los clientes por el
peluquero.

d) ;Charles atrap6 el ciervo? > ;El ciervo fue atrapado por Charles?
e) El barbero no me conocia. = Yo no era conocido por el barbero.




PÁG 59

EJERCICIO 1

[image: image20.png]m ;Cémo sellama la protagonista de esta novela?
La protagonista de esta novela se llama Amparo.
B ;A qué edad se hace cargo Guardiana de sus hermanos?

Guardiana tiene dos lustros de edad, es decir,

iez afos cuando se hace cargo de
sus cuatro hermanos enfermos.

B ;Qué se fabrica en el taller donde trabajan las amigas?

En el taller donde trabajan los personajes se fabrican cigarrillos, tal como se indica
en la Gltima frase del texto llenaban el tablero de pitillos en un decir Jestis.




EJERCICIO 2

[image: image21.png]H Localiza en el texto rasgos propios del Naturalismo.

Los rasgos propios de la novela naturalista que aparecen en el fragmento son los
siguientes:

¥ Laimportancia de la herencia biolégica de los personajes: ...todos marcados con
la mano de hierro de la enfermedad hereditaria: epiléptico uno, escrofulosos y raqui-
ticos dos, y la tiltima, una nifia de tres afios, sordomuda.

B Presencia de los aspectos més desagradables y repulsivos de la realidad, no solo
en la descripcion de las enfermedades de los hermanos de Guardiana, sino tam-
bién en la descripcién de Ana, cuyas manos eran tan flacas que se veia en ellas
patente el juego de los huesos del metacarpo.




EJERCICIO 3

[image: image22.png]A qué clase social pertenecen las muchachas? Razona tu respuesta.

Las tres muchachas pertenecen a la clase obrera, ya que son trabajadoras en un
taller. Sus condiciones de vida son especialmente miserables.




EJERCICIO 4

[image: image23.png]3 La animalizacién de personajes es una técnica de uso frecuente de la novela naturalista.
Busca un ejemplo en el fragmento de Emilia Pardo Bazan.

Se utiliza la animalizacién de personajes para describir a Ana: ...descarnada y pun-
tiaguda de hocico, llamdbanle en el taller la Comadreja; ....era una fierecilla.





UNIDAD 4.

PÁG. 74

EJERCICIO 1

[image: image24.png]B Lee el exto La memoria, de Antonio Mucz Molina, y contesta las cuestiones que se-
formulan debajo.

Lamemoria
Nisu mirada i su sonvisa estaban dirgidas ami: permanecieron idénticas cuando dje
sunombre y adelanté ka mano para sakudarlo, cuando ke conts torpe y embanuladamente

quién erayc,y quiserecordarlelos nombres e mis pades y ¢l apodo que en otros tiempos.
tenta mi famila. Apretando flojamente mi mano asentia y miraba hacia m, aunque po
daba la impresicn de que estuviera viéndome, o concentrando en algo la atencidn de sus
0105, que hasta un momento antes me hablan parecido observadores y vivaces. Mds que
ladeado, levaba el sombrero torcido, com si s ko hublera puesto de cualguier modo al
salirdo sucasa, o con el desalifode quien yanose v bien en los espejos. Lo recordé que mi
‘madre fue siempre pamogquiana de s zapateria —entonces la tiendas tenian parquia-
nos,no clentes— y que mi padve, también muy aficionado a los toros, particd muchas
vecesen sus tertulas, y enlas dela barberia contigua de Pepe Morilo, la que estaba comu-
icada con su portal por un patio interior. Mateo escuchaba esos nombres de personas y
lugares conel gesto de quienno llega  acordarse del todo e algo muy leana [...]
—iNo se acuerda, maestro? —le dje— Usted mellamaba siempre acistan.

—Glaro que shombre,—guis s ojos,so adelants unpoco haciam, yentoncesmedi
‘cuenta do que ahora yo era mis alto; me puso la otra mano e el hombro, como en una
tentativa benévolade no defraudamne—. Sacrstdn.

Antonio ez Mousw
Setorod Afaguara

B (Cutl era b profesion de Mateo? A qué se dedicaba en su tiempo libre?
Mateo era zapatero y en su tiempo libre se dedicaba a realizar tertulias sobre
temas taurinos.

B [De qué se conocen los dos personajes?
Los personajes se conocen porque la madre del narrador era dlente asidua de la
zapateria que regentaba Mateo. Por otra parte, el padre del narrador era muy afi-
clonado a los toros, y participaba en las tertullas que se organizaban en la casa
el zapatero.

B (Crees que Mateo reconoce, en realidad, f narrador? Justifca u respuesta.
La expresin como en una tentativa benévola de no defiaudarme permite Inferir
que ol sefior Mateo no ha reconocido al narrador.




PÁG. 75 

EJERCICIO 10

[image: image25.png]Poesia

‘Guando yo pasaba por ese larg salén con piso de madera, en que resonaban hueca-
mentelospasos, levantabala istay mitabaa vavés de s ventanas. Y entonces veiaallda
olefos,lotrolado del pati,en  omecil quesurqn sobreel ejado el colego, s azos
ieres, pequefio,del anemGmeto, que aoba ncesartemente.

Unas veces marchaban lentos, suave; otra conian desesperados, vrtginosos. Y yo
siempre los maba, sintendo una profunda admircion, un poco inexplicabl,por estos
ocos caclos que daban vuetas ripids,lentos inferntes a s inquetudes humanas,
alden o o, sobve I ciudad en aue ks hombres hacian tantascoss terrbls.

Esta torecila que he nombrado era e obsenatoro. Te en e centro de o azotea un
diminutoquioscoconla aipula e latén pintado de regr, yenetacipuia hablauna hen-
Gidurapor o e asomaba, en las noches claras, un tubo mistroso y emrif, Nosotros
Sablomos que ete tubo erau telescopio.[...| Una noche sublyo tambié; era una noche
do primavensel ambient etaba tbioy il ckan pdidamente s estrelos; e des-
acaba,redonda y slencioa,en el ilo cloo laluna. Hacla el diigmos el tubo mistero-
50;y0viun gran claror suave,con puntos negro, queson los cdteres extinguidos; con
manchas blancas, gue on los mares congelados,

Yentonces enestanoche tranquil,sobreel reposode ahuert ydelaciudad domida,
yosentique por primers vez entraba en i alma una rfaga dehonda poese

Ao

Contsiones deunpesueio sl spasa Cae

& Las siguientes afimaciones sobre el texo sson verdaderas o flsa? ustfic t res-
pucsta con fases el mismo.

De pequefo, Azorin estuvo Interno en un colegio. Jual

Los hechos transcurren en otofo

Elprotagonista tiene un buen concepto delos seres humanos.

Lo primera afimacién s verdaders, como sugiere la frase entonces vela alldalo

lejos,alotro lado del patio, e la torecilaque surgfa sbre el tfado el colego y el

hacho de que Azorin también pasara il noches (..pora que asomaba, en las
oches laras, un tubo mistriosoy taroric, ... Una noche sublyo también.
segunda es alsa (era una noche de rimavera; a tercera afimacién también es

ol ..sobrel cudad an que los hombres haclan tantascosasterbles
& Por quele lamala atencién a ifo el anemsmetro que habia sobre b torre? Expl-

calocon tus palabras.

1 anemémetro de I tore le llama a nifoIa tencin porque los cacilos que lo

componen iraban con una absoluta indlferencia hacia los sucesos de los seres

humans.
B Qué descubris el joven Azorin mientras mimban porel elescopia?

Al mirar por el telescopio, Azoin ve los mares  crteres e la Luna, pero, sobre

todo, tiene por primera vez la experiencia de a poesia (sentl que porprimera vez

entraba enmiama unardfoga de ondapoesia.





PÁG. 79

EJERCICIO 1

LEE EL POEMA.

EJERCICIO 2

[image: image26.png]1 Contesta las siguientes cuestiones sobre los textos:
= Trata de caracterizar el estado de &nimo del yo poético en el poema Lo fatal. zPor
qué crees que se siente asi?
El yo poético experimenta de un modo intenso el dolor de vivir, Ia angustia y el
desconcierto. Se siente desconcertado y aterrado porque ignora o que la vida va
a depararle (ser sin rumbo cierto), pero sobre todo por la inevitabilidad de la
muerte (el espanto seguro de estar maiiana muerto). Como no es arbol ni piedra,
sino hombre, no puede evitar plantearse esas preguntas que, al quedar sin res-
puesta, generan dolor.

® ;Qué es lo Gnico que justifica la existencia humana, segin el emisor del segundo
texto? zPor qué?
En el segundo texto, el emisor afirma que lo que justifica la existencia humana es
el placer carnal, el amor apasionado, porque es lo inico que puede hacerla
soportable y darle sentido y combatir, y vencer, a la muerte.




EJERCICIO 3

[image: image27.png]El Analiza los recursos estilsticos del poema Lo fatal.
Los recursos esti
= Poli

05 empleados son los siguientes:
nyenlos versos5,6,7,8,9,10, 11y 12
' Metafora: los frescos radimos del verso 10 son una imagen de los placeres de la vida

terrenal; los finebres ramos del verso 11 simbolizan la muerte, asi como la sombra
del verso 8.

indeton: se repite Ia conjun

= Encabalgamiento: al final del verso 8 se rompe una unidad fonica que continiia
en el verso siguiente.




EJERCICIO 4

[image: image28.png]Lee otra vez el texto Carne, celeste came de la mujer y explica el valor simbélico de las
siguientes palabras.
a) lira(v.9) > creacién poética
b) rosa(v. 10) - belleza y juventud
) Primavera (v.20) > alegria de





EJERCICIO 5

[image: image29.png]Bl Explica s metéforas que aparecen en los versos 7y 8 de esta misma composicion.
8 Matéora (. 7:pan divino es I imagen para refeise l cuerpo de la muer.

8 Motsfora (v.8): el vino esimagen dela sangre del hombre, que, al amar ala mujer,
‘acompana al pan, es declr, a su cuerpo.




EJERCICIO 6

[image: image30.png]Establece el esquema métrico de ambos textos.

B Lo fatal. l squema métrico de la composicion es el siguientes 13A 143 14A 148 //
14C 131D 14C 13+1D // 14E 14F 14 9E 7F. La rima s consonante. Los versos.
son alejandrinos (14 silabas), eneasilabos (9 sflabas) y heptasilsbos (7 slabas). Las
dos primeras estrofas son serventesios; a tercera afade un verso més y rompe el
‘esquema. En realidad, e trata de un soneto truncado, con dos serventesios, un
terceto, y dos versos més cortos, como desfallecidos, que sustituyen al segundo
tercetor

B Carne, celeste came de lamujer. En la primera estrofa se produce una combinacién
de versos alejandrinos, heptasilabos y endecasilabos; iman en consonante los
versos en pareado hasta ol verso8 (144 14A 7b 7b7c7c7d 11D 7 7 11F 7 11F);
enla segunda estrofa hay mayor variedad metrica y la rima se ajusta al esquema
del terceto (14A 11B7c 11A 118 11C 13D 9E 10F 5d 11E11F),




EJERCICIO 7

[image: image31.png]il 1Qué rasgos del Modernismo reconoces en los dos poemas que has leido? Justfca tu
respuesta.
u Lofatal
« La angustia o Insatisfaccién vita, a interrogacién sobre el sentido de la exis-
tendia.

= El predominio del verso alejandrino come indicio de renovacién de la lengua
postica

B Carne, celeste came dela mujer.
« Insatisfaccion vital antela falta de sentido de a existencia (La vida se soporta/
tan doliente y tan corta....
« Importancia del erotismo y la sensualidad, en las constantes referencias al
cuerpo dela mujer (roce, mordisco o beso).

= Renovadén de a lengua postica, especialmente en la presencia de versos ale-
Jandrinos.





UNIDAD 5.

PÁG. 94.

EJERCICIO 1

[image: image32.png]B L conatencn el siuiene text de Camen Martn Gatey contesta s cusones

o e it i

el comienzodecurso
Mehan praguntado porGern, que s s extraado queno st enas K. Yo es he
ik que o csarpront Qs concuén, i o n oy ol o enboncs

Cuandoles e que con unaviader b aze comosi vty todasse i micho

conlos gstsylo bobadas quehact: Qe qu suert, quesiel chico r o Nome

efabon en p con o preguntas. Despuds s aburron; uns e pusieron  hacer o

probema dé matemdticoy oo ueron ganda 1ome ik prs b i doco vec

potque haiaunpo defo Lo itima hors,de s o et o de matemGtcas perono
ing oo, ot 5 uron o iy ey o 5t un poco ik ook
ot egar tonpontoa . Copi s hovaris y Aclame e uns apuntes s que

lostra pesanc 1A Acia e sl una vy el ec s pensesosy s

o terminamos,seapdlo cotacon s manc y e que selemovion s pocols hombres

orgueesaballando.speré unct, miondo s s deia vl soveel ool que

i pocs com i stnieracubletodecaie or i como 0 s destapaba nise

movia e aquen lhombeoy I dequeyo mei psque i o depise: A vovera

coiame metiensaguida on i o me qué L gabardinay s 30ptos par quen

notsen queveniamejode. e dollo i pecd s i per o me s o o

Jacenmosouavesalo ey meds comosimpte e e

e

0 cub s garesse desaotatasesiont
Lsscckin s desarlls enun colagoo it enura gt —suncue tabén
odriser b capilade olgl, s n el ext o seacra—,y en casa de
protagonita naradons.

8 100t e pusden tner o prcrsje qus ervienenen o gaie?
Lasprotagonista son, presumblemente, delscant.

[ S P ——————
Ls épocs e 1 ue ze mbtentan o bechos e 13 posguers, como suglre el
echo de quela protagonkta, que estudan en un clegio femenino n ¢ que
Pay clase Rasta blementrada [ arde,vayan coidanamente 1 gl 6 como
1 temprana edad en a que, algunas de elas, contraen matimonio.




EJERCICIO 2

[image: image33.png]R Expic o .ot o racor e et it cus pusc e 3
et plra. £ Quacres que i haocurido?
Lanarrador sehaincorporads con clrt retasosl cuso.Po s coplalos horaros
y pasa los apuntes que le dejasy compahera Alca.




PÁG 95

EJERCICIO 11

[image: image34.png]M Lee el siguiente texto de Miguel de Unamuno y realiza las actividades que se plantean
debajo.
Elsecreto

¥ entonces Lizaro, mi hemnano, tan pdido y tan tembloroso como don Manuel cuando
le dio la comunién, me hizo sentarme en el sillén mismo donde solia sentarse nuestra
madre,tomd huelgo1, y luego, como en intima confesion doméstica y familiar, me dijo:

—Mira, Angelita, ha llegado la hora de decirte la verdad, toda la verdad, y te la voy a
deci, porque debo decirtela, porque a ti no puedo calldrtela y porque ademds habrias de
adivinaria mds tarde o mds temprano.

¥ entonces, serena y tranquilamente, a media voz, me contd una historia que me
sumergic en un lago de tristeza. Cmo don Manuel le habia venido trabajando, sobre todo
en aquellos paseos a las uinas de la vieja abadiacisterciense, paraqueno escandalizase, para
que diese buen ejemplo, para que se incorporase ala vida religiosa del pueblo, para que fin-
giese creer si no creia, para que ocultase sus ideas al respecto, mas sin intentar siquiera
catequizarle, convertire de otra manera.

— ¢Pero es eso posible? —exclamé consternada.

—i¥ tan posible, hermana, y tan posiblel Y cuando yo le decia: «Pero es usted, usted el
sacerdote, el que me aconseja que finja?, é, balbuciente: «Fingir? Fingir nol jEsonoes fingir
Toma agua bendita, que dijo alguien, y acabards creyendo». Y como yo, mirdndole a los
ojos,le dijese: ;Y usted, celebrando misa, ha acabado por creer?, él bajd la mirada al lago
selellenaron los ojos de ldgrimas. Y es asi como le arranqué su secreto.

Miguel o Unawuno
San Manuel Bueno, matt, Castalia

® ;Quién cuenta la historia en este fragmento?
La historia la cuenta Angelita.
/Qué relacién tiene el personaje que narra a historia con Lézaro?
Angelita es hermana de Lizaro.
® ;Y Lszaro con don Manuel?
Lézaro es un amigo y confidente de don Manuel.
m jCusl esel secreto de don Manuel?
Don Manuel es un sacerdote, y su secreto consiste en que no cree en Dios.





PÁG. 99 

EJERCICIO 1

[image: image35.png];Dénde se encuentra el protagonista?

El protagonista se encuentra en el colegio donde estudié durante su infanci

;Qué tipo de educacién recibié Fernando? Caracterizala.

Fernando recibi6 una educacién memoristica, basada en la represion y el miedoy
marcada por la

;A qué problemas de la época se hace referencia?

El texto hace referencia al caciquismo, al poder excesivo de laiglesia y a la ociosidad
y falta de empuije o espiritu emprendedor de la burguesia («...de pequefios
caciques, de curas viciosos, de usureros; toda aquella cafila de hombres que se
pasaban la vida bebiendo y fumando en la sala de un casino»).

:Cémo podrian remediarse los males del pais?

Los males del pais podrian remediarse arrebatando a la Iglesia la educacion de

los nifios y jévenes, pues es el tipo de educacién recibida la causa tltima, para el
autor, de los males de Espafa.





EJERCICIO 2

[image: image36.png]1 Busca en el texto ejemplos de los siguientes recursos estilisticos.
a) Asindeton «los buenos, timidos, cobardes, torpes; los malos, hipdcritas, embusteros».

b) Simil cel colegio, con su aspecto de gran cuarteb; la idea aplastante del pecado,
que se cernia sobre ellos como una gran mariposa negra».

<) Metéfora. «Era el colegio [...] la gran prensa laminadora de cerebros».




EJERCICIO 3

[image: image37.png];Qué rasgos de la novela de fin de siglo se manifiestan en el fragmento de Camino de
perfeccién?

En el texto se manifiesta la preocupacién por la realidad espafiola de época y, en
menor medida, la importancia de la subjetividad y el mundo interior de los personajes.





UNIDAD 6

PÁG. 119

EJERCICIO 1

[image: image38.png]Luces de bohemia, Espasa-Lalpe:
® Adbra la referencia mitolégica que aparece en el texto,

Enel fragmento se alude a la Estigia, rio 0 laguna que, segun la mitologia griega,
los seres humanos al morir atravesaban en la barca de Caronte.

® Localiza en el fragmento al menos dos premoniciones de la muerte final del prota-
gonista.
Las premoniciones son me dedico a la taberna mientras lega la muerte y, mas
adelante, jRubén, te llevaré el mensaje que te plazca darme para la otra ribera de la
Estigial Vengo aqui para estrecharte por tiltima vez lamano.

® Explica con tus propias palabras las distintas actitudes que mantienen ante la muerte
Maxy Rubén,
Rubén teme la muerte, hasta el extremo de no querer siquiera nombrarla por su
nombre; por ello recurre a expresiones como la Dama de Luto o el pronombre
Ella. Max, sin embargo, acepta descarnadamente que su muerte esta proxima.





EJERCICIO 2

[image: image39.png]Identifica en el texto ejemplos de al menos uno de los procedimientos empleados para
lograr el esperpento.

El procedimiento del esperpento que aparece en el texto es la animalizacion: el lustre
camello Don Latino de Hispalis.





EJERCICIO 3

[image: image40.png]E1 Explica el sentido de la frase subrayada en el didlogo.
La oracién subrayada encierra una critica al anquilosamiento de la Real Academia
dea Lengua, cuyos miembros eran, supuestamente, incapaces de apreciar la poesia de
Rubén Dario.




EJERCICIO 4

[image: image41.png]B ;Qué siente Rosita ante el paso del tiempo? ;Por qué?
Rosita siente una insatisfaccién y una desazén profunda, pues su vida permanece
varada, siempre idéntica, mientras las vidas de sus amigas evolucionan y cam-
bian. Nétese Ia repeticién del adjetivo nuevas (hacen casas nuevas y canciones
nuevas) referido a las vidas ajenas, que se opone a los términos igual (y yo igual,
con el mismo temblor, igual) y mismo (lo mismo que antes, cortando el mismo cla-
vel,viendo las mismas nubes), asociados a la propia.

m jCrees que Rosita esta aiin enamorada?

Rosita esté atin enamorada, como demuestra la frase con quien quise con toda mi
sangre, con quien quisey... con quien quiero.
® ;Quées lo que acentua el sufrimiento de Rosita?

Lo que acentia su sufrimiento es que ain no ha podido desembarazarse por
completo de una esperanza que se ha revelado vana.





EJERCICIO 6

[image: image42.png]Identifica los recursos estilsticos empleados en el texto.
Estos son los recursos estilisticos presentes:

= Simil: como una prenda intima que arrancaran de mi cuerpo; como un lobo mori-
‘bundo que apretase sus dientes por dltima vez.

= Polisindeton: Y hoy se casauna amiga y otray otra, y maiiana tiene un hijo y crece, y
viene a ensefiarme sus notas de examen, y hacen casas nuevas y canciones nuevas
yyoigual, con el mismo temblor.

® Paralelismo: casas nuevas y canciones nuevas; cortando el mismo clavel, viendo las
‘mismas nubes.

m Metafora: con la boca llena de veneno (el veneno alude figuradamente a la amar-
gura que experimenta el personaje).

' Andfora: quiero huir, quiero no ver, quiero quedarme serena, vacia..

= Interrogacion retdrica: zes que no tiene derecho una pobre mujer a respirar con
libertad?

® Personificaci

: la esperanza me persigue, me ronda, me muerde.




EJERCICIO 7

[image: image43.png]H ;Qué temas y rasgos del teatro lorquiano reconoces?
Por una parte, en el texto encontramos el conflicto caracteristico del teatro de Lorca:
la frustracion por el choque entre el deseo de plenitud amorosa (ya perdila esperan-
za de hacerlo con quien quise con toda mi sangre...) y de libertad (zes que no tiene
derecho una pobre mujer a respirar con libertad?) y una realidad implacable encarna-
da aqui en un entorno social hostil (Ahi estd la solterona). Por otra, el lenguaje
empleado por los personajes esté, como ha podido comprobarse en la respuesta
anterior, saturado de recursos estil





UNIDAD 7.

PÁG. 132 Y 133.

EJERCICIO 6

[image: image44.png]B Cusl era b mania del protagonista del relato?
La mania del protagonista del relato era trazar un ciculo con una tiza alrededor
de i mismo en cualquier lugar donde se encontrara y sea cual fuere su posicién:
sentado, de pie o acostado.

B {Qué pretendia consegur Clinio Malabar?

Clinio Melabar pretendia evitar la muerte, ya que, por sus conocimientos de
‘geometria, partia de Ia idea de que la circunferencia perfecta no tiene finy
que situarse en ella le haria inmartal. e trataba, por tanto, de un circulo pro-
tector

1 Hay en el texto agin suceso sobrenatural o difcimente explcable? En caso afirma-
tivo,indica cudles.

1 suceso sobrenatural s que, en efecto, Clinio no habia envejecido o més mini-
‘mo enlos iltimos veinte afos.




EJERCICIO 7

[image: image45.png]1 Localiza todos los sustantivos que aparecen repetidos en el texto de Leopoldo Lugones.

Los sustantivos que aparecen repetidos n el texto de Leopaldo Lugones son Clinio
Malabar, loco, locura, circulo, tiza, manicomio, inea, circunferencia, fin.




EJERCICIO 8

[image: image46.png]B 1 Escribe un resumen del cuento utiizando las palabras que has sefalado en la activi-
dad7.
Rvwm Este es un posible resumen del cusnto. (Se subrayan las palabras
Indicadas en la actividad 7). Clinio Malabar era un loco internado en un manicomio,
cuyalocura consistia entrazar, con unafiza, un dirculo alrededor de donde d estuviera;
pensabaque, as, evitariala muerteya que sabla quela inea deuna circunferencia per-
fecta no tien





EJERCICIO 9

[image: image47.png]1 dentifca los sustantivos a los que hacen referencia los pronombres personales desta-
cados en azul en el texto de Lugones.

Los pronombres personales destacados en azul en el texto hacen referencia a los
siguientes sustantivos:

© larla tiz.
« le:aClinio Malabar.
© letla linea.




EJERCICIO 10

[image: image48.png]] Enel fagmento se emplean dos demostativos que na remiten  n sustantiva sino a
un suceso explicado anteriormente. denticalos y sefela e hecho ol que se rfiren.

Los dos demastrativos que no remiten a un sustantivo aparecen en ol segundo
pérafo.

ser ampujado fuera dol ciculo

\ o |[enfermar gravemente s ero mpujade foero dd crcslo_|

‘Ademss, aparece el demostrativo eso en el conactor eso s/, que remitiria, esta vez
cataféricamente, a a acclén de vigilar el circulo protector.




EJERCICIO 11

[image: image49.png]En el segundo parrafo aparecen las palabras «doctor» e «ndividuo». Busca en el texto
de Leopoldo Lugones un sinénimo de cada una de ellas.

doctor > médico

individuo = sujeto




EJERCICIO 12

[image: image50.png]Localiza en el tercer pérrafo dos palabras pertenecientes a la misma familia léxica.

Las dos palabras del tercer parrafo que pertenecen al mismo campo léxico son infi-
nitoy fin.




EJERCICIO 13

[image: image51.png]Localiza en ese mismo pasaje el hiperénimo de los términos sentado'y acostado.
sentado - posicién
acostado = posicion
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